

УДК 330.322

К. В. Стрыгина, аспирант, Набережночелнинский институт (филиал) Казанского (Приволжского) федерального университета

## НАУЧНЫЕ ПОДХОДЫ К ОПРЕДЕЛЕНИЮ ПОНЯТИЙ «ИНВЕСТИЦИИ» И «ИННОВАЦИИ» В ИННОВАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ГОСУДАРСТВА

*Рассматривается взаимосвязь понятийного аппарата инвестиций и инноваций. Обобщаются научные подходы экономической теории в области изучения данных категорий.*

**Ключевые слова:** инвестиции, инновации, инвестирование инновационной деятельности.

Современный этап развития экономики России связан с освоением и распространением высоких технологий в области медицины, физики и естественных наук. Принято считать, что инновации проявляются в новых товарах и услугах, отражающих последние достижения науки и техники. Лидирующая роль в инновационной экономике позволит России стать не только сырьевым лидером, но и центром интеграции новых технологий. Данный уровень достигается за счет конкретных мер по повышению конкурентоспособности отечественного рынка при устойчивом осуществлении государством инвестирования инновационной деятельности [1]. Для более полного понимания сущности данной задачи необходимо обозначить критерии и понятия данной сферы.

Исследование инновационной деятельности в экономической науке получило развитие в русле научного осмысления и перехода мировой экономики к новому технологическому укладу, на основе концепции волновой экономической динамики Н. Д. Кондратьева и теории инновационного процесса Й. Шумпетера [2].

Лингвистический анализ слова «инновации» показывает сущность и этапы коммерциализации, и прибыльное использование в различных типах управленческого решения. Инновация – вложение средств в новую технику, технологию, новые формы организации труда и управления, охватывающие не только отдельные предприятия, но и отрасль [3]. Таким образом, инновация трактуется как развитие, продвижение процесса от идеи до внедрения, обусловленное сложным взаимодействием различных факторов.

Понятие «инновации», которое, по мнению некоторых авторов, включает вложение средств в сложный технологический процесс, затрагивает другое определение – «инвестиции», узкое понимание которого охватывает вложение капитала в отрасли экономики внутри страны и за границей.

Для более полного понимания истории влияния инвестиций на инновационную деятельность развития страны необходимо проследить лингвистическое формирование понятия инвестиции в экономической теории зарубежных, советских и российских авторов.

Одно из первых мнений о данном понятии – в научных трудах советских экономистов под редакцией В. А. Медведева, Л. И. Абалкина и других авторов. Они раскрывают определение инвестиций, анализируя опыт зарубежных экономических трудов: «долгосрочное вложение капитала в промышленность, сельское хозяйство, транспорт и другие отрасли хозяйства с целью получения прибыли» [4].

В лингвистических исследованиях ведущими специалистами предпринята попытка развития вариантов инвестиций в такие понятия, как иностранная инвестиция, инвестирование, инвестиционная деятельность, инвестирование инноваций и т. д. Как доказательство реализации данного направления можно привести определение, данное Вознесенской Н. Н.: «Иностранные инвестиции – это вложения за границу для создания там постоянного предприятия или расширения уже существующего, что влечет определенную степень контроля над его управлением» [5].

Анализируя на микроуровне инновационные процессы как немаловажный механизм развития и улучшения государства, достижения высокого качества продукции, можно раскрыть главные условия конкурентоспособности. Тем самым доказывая, что процесс создания, освоения и распространения инноваций (как результата инновационного процесса) основывается на сопоставлении затрат и результатов, то есть лежит в области инвестиционной теории. Следовательно, инвестиции с экономической точки зрения представляют собой вложения капитала в ту или иную сферу деятельности с целью последующего его прироста.

Анализируя различные подходы к определению понятия «инвестиции» следует констатировать повышенный интерес к данной категории исследователей и отметить, что эволюция данного понятия имеет «вектор рыночной направленности» [6].

Следует подчеркнуть, что макроэкономический подход характеризуется рассмотрением целей инвестирования с позиции экономики государства в целом, а не с позиции конкретного хозяйствующего субъекта в целях борьбы с конкурентоспособностью. Согласно этому подходу инвестиции должны быть направлены на увеличение объема функциони-

рующего в экономической системе капитала. По мнению П. Самуэльсона, капиталобразованием, или «чистым инвестированием» можно назвать лишь то, что представляет собой чистый прирост реального капитала общества (здания, оборудование и т. д.) [7].

В условиях развития инновационного направления экономики России, необходимы новые методологические подходы к экономической категории «инвестиции». Систематизируя экономическую и финансовую точки зрения различных научных течений экономической теории в области понятийного аппарата, инвестиции можно рассматривать в нескольких модификациях: как средства, направленные на создание основного капитала и изменения размера оборотного капитала; как совокупность долговременных затрат с целью последующего извлечения дохода; как характеристика конкретного экономического процесса.

Таким образом, в экономической литературе под инвестициями понимается комплекс явлений, проявляющихся в многообразных формах, рассматриваемый с различных точек зрения. Обобщая теоретические основы экономического содержания, инвестиции следует рассматривать как стратегическую совокупность вложений экономических средств и ресурсов в виде практических действий в развитие

инновационной деятельности, выполняемое целью получения конкурентных преимуществ, или получение в какой-либо форме выгод в предстоящем периоде.

#### Библиографические ссылки

1. Puryaev A. S. Expansion of synergetic approach to economic science and management // World Applied Science Journal. – 2014. – No. 9. – Pp. 1105–1108.
2. Румянцева Е. Е. Новая экономическая энциклопедия. – М.: ИНФРА-М, 2011. – 882 с.
3. Лапыгин Ю. Н., Колесников А. В., Кузнецов С. А. Инвестирование инноваций. – Владимир : ВлГУ, ВГПУ, 2005. – 224 с.
4. Гешева М. В. Оптимизация инвестиционной деятельности в АПК. – Нальчик : Политграфсервис и Т., 2007. – 104 с.
5. Вознесенская Н. Н. Иностраные инвестиции : Россия и мировой опыт (сравнительно-правовой комментарий). – М. : Инфра-М, 2002. – 220 с.
6. Семина Л. А. Научный подход к определению понятия «инвестиции» для предприятий агропромышленного комплекса // Вестник Алтайского государственного аграрного университета. – 2010. – № 10(72).
7. Цит. по: Буздалов И. Н., Афонина В. Е. Методологические аспекты анализа понятия «инвестиции» // Известия ПГПУ им. В. Г. Белинского. – 2012. – № 28. – С. 261–265.

K. V. Strygina, Post-graduate, Branch of Kazan Federal University in Naberezhnye Chelny

#### Scientific Approaches to the Definition of "Investment" and "Innovation" in Innovative Nation

*The interrelation of concepts of investments and innovations is analyzed. These definitions are generalized in scientific approaches of the economic theory.*

**Keywords:** investing innovation, investments, innovation.

Получено 18.07.2014

УДК 338.24

**О. М. Шаталова**, кандидат экономических наук, доцент, Ижевский государственный технический университет имени М. Т. Калашникова

## ПОДХОДЫ К ОЦЕНКЕ ЭФФЕКТИВНОСТИ ИННОВАЦИЙ В РЕАЛИЗАЦИИ РЕГИОНАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ СТИМУЛИРОВАНИЯ ИННОВАЦИОННОЙ АКТИВНОСТИ (на примере Удмуртской Республики)

*Формирование и реализация региональной инновационной политики должны основываться на действенных инструментах управления; в качестве одного из таких инструментов следует рассматривать методологию оценки региональной эффективности инноваций, определяющую условия принятия решений о направлениях и объектах государственной поддержки инновационного предпринимательства. Представлены результаты анализа основных нормативно-правовых актов федерального и регионального уровней, содержащих критерии принятия решений о государственной поддержке инновационных проектов и предприятий. Обоснован вывод о необходимости и направлениях развития подходов к оценке эффективности, применяемых в реализации региональной инновационной политики.*

**Ключевые слова:** инновации, эффективность инноваций, региональная экономика и управление, системный подход, государственное регулирование, инновационная политика.

**Г**осударственная поддержка инновационно активных предприятий становится одной из ключевых функций национальной инноваци-

онной системы на современном этапе, характеризуем высокими рисками инновационной деятельности, значительными налоговыми издержками, низ-